

→党员干部在母瑞山聆听革命先辈英勇事迹。 通讯员 张博 摄

# 打好基层党建的三张「牌」



■ 本报记者 李豌  
特约记者 孙国富

7月的定安喜讯频传：龙湖镇安仁村入选“全国村典型案例”；丁湖路田园社区文化旅游街区获评省级旅游休闲街区；龙河镇大岭建筑用花岗岩矿采矿权挂牌成交，成为海南省首宗按照“净矿+增减挂钩”政策要求进行的采矿权出让……

从审批创新到产业升级，再到创建乡村振兴典型，一系列变化离不开近年来定安着力推进的基层党建工作。今年以来，定安县委紧扣党建引领自贸港建设“1+2+7”系列文件要求，结合县内实际，以开展“制度规范建设年”活动为抓手，深入实施基层党建“五基三化双争四工程”，从建机制、创样板、强队伍3方面，着力提升定安基层党建的“辨识度”，为定安建设海口都市圈卫星城、高质量融入海口经济圈提供坚强的组织力量。



定安县岭口镇田堆村村景。 通讯员 张博 摄

“去年村集体经济收益约10万元，预计今年全年收益40万元！”近日，盘点近两年来村中推动的产业项目，定安定城镇水冲坡村乡村振兴工作队队长陈太梵既高兴又感慨——完成工作交接的他，即将把水冲坡村的发展大任传递到下一任队长的手中。

一切从零开始，水冲坡村的产业发展如何实现蜕变？“企业、产业、入股”是陈太梵给出的三个关键词。

结合定安与省会城市海口距离较近的优势，2022年6月，水冲坡村盘活该村闲置小学土地和空间资源，从海口市引进一家村级食品企业。“来了定安后，土地和人力成本

■ 本报记者 李豌 特约记者 孙国富

“去年村集体经济收益约10万元，预计今年全年收益40万元！”近日，盘点近两年来村中推动的产业项目，定安定城镇水冲坡村乡村振兴工作队队长陈太梵既高兴又感慨——完成工作交接的他，即将把水冲坡村的发展大任传递到下一任队长的手中。

一切从零开始，水冲坡村的产业发展如何实现蜕变？“企业、产业、入股”是陈太梵给出的三个关键词。

结合定安与省会城市海口距离较近的优势，2022年6月，水冲坡村盘活该村闲置小学土地和空间资源，从海口市引进一家村级食品企业。“来了定安后，土地和人力成本

更低了。”海南椰香百年食品有限公司总经理肖会思说，该企业主打椰丝包、斑兰糕、粽子等海南特色面点小吃及预制菜两大类产品，运营至今实现产值约600万元，带动本村及周边员工就业40余人，员工月收入根据岗位不同，在3000元至5000元不等。“今年产值朝着1000万元努力！”肖会思信心十足地说。

同时，今年3月，水冲坡村从澄迈县引进那故事936咖啡品牌，在村史馆中设立咖啡屋，增加娱乐休闲配套，提前布局旅游业。“以咖啡屋为始，未来我们将在建设咖啡豆种植和加工基地，让定安成为936品牌在澄迈、屯昌以外的第三个基地。”水冲坡936咖啡屋门店店长廖厚雄说。

## 定安水冲坡村引进企业，发展特色产业，入股合作项目闯出集体经济增收新路

■ 本报记者 李豌 特约记者 孙国富

“去年村集体经济收益约10万元，预计今年全年收益40万元！”近日，盘点近两年来村中推动的产业项目，定安定城镇水冲坡村乡村振兴工作队队长陈太梵既高兴又感慨——完成工作交接的他，即将把水冲坡村的发展大任传递到下一任队长的手中。

一切从零开始，水冲坡村的产业发展如何实现蜕变？“企业、产业、入股”是陈太梵给出的三个关键词。

结合定安与省会城市海口距离较近的优势，2022年6月，水冲坡村盘活该村闲置小学土地和空间资源，从海口市引进一家村级食品企业。“来了定安后，土地和人力成本

更低了。”海南椰香百年食品有限公司总经理肖会思说，该企业主打椰丝包、斑兰糕、粽子等海南特色面点小吃及预制菜两大类产品，运营至今实现产值约600万元，带动本村及周边员工就业40余人，员工月收入根据岗位不同，在3000元至5000元不等。“今年产值朝着1000万元努力！”肖会思信心十足地说。

同时，今年3月，水冲坡村从澄迈县引进那故事936咖啡品牌，在村史馆中设立咖啡屋，增加娱乐休闲配套，提前布局旅游业。“以咖啡屋为始，未来我们将在建设咖啡豆种植和加工基地，让定安成为936品牌在澄迈、屯昌以外的第三个基地。”水冲坡936咖啡屋门店店长廖厚雄说。

在全镇的统筹规划下，水冲坡村还与其他村庄联合入股较大项目，规避村庄各自为战、难以推动较大产业项目落地的问题。“我们已经参与潭榄洋蔬菜大棚产业项目、澳洲龙虾养殖基地、三角梅基地的入股。”陈太梵说，目前许多项目均处于发展初期，随着慢慢成熟稳定，未来村集体的收入会更加可观。

（本报定城7月18日电）



俯瞰水冲坡村。 通讯员 张博 摄

## 定安快查快处损害营商环境问题 有力震慑贪腐行为

本报讯（记者李豌 通讯员周能）“县里只用一天时间就解决了问题，这让我们更有发展信心了！”近日，位于定安县的海南某农业有限公司有关负责人对海南日报记者说。

就在不久前，定安县雷鸣镇农业服务中心负责瓜菜检验检疫的工作人员陈某在检验该公司瓜菜时，利用职务便利，以暗示的方式向该公司索要财物折合共计3000元人民币。

在优化营商环境审查调查中，定安县纪委监委很快发现了这一问题线索，并于当天对上述问题先查快办，优先审理。同日，经定安县纪委监委会议研究，决定给予陈某党内警告、政务记过处分，形成《关于一起损害营商环境典型案例快查快处情况通报》，发挥身边人典型案例的震慑作用。

“除在党委、政府内部通报外，我们还通过新媒体如微信公众号等平台，公开曝光该案例，向社会释放执法执纪必严的信号，教育引导全县党员干部切实增强廉洁自律的意识和拒腐防变能力，同企业保持良性交往，构建政企‘亲清’关系，持续营造风清气正的政治生态。”定安县纪委监委相关负责人说。

定安县纪委监委、县监委委员黎多弘介绍，此次案例坚持“室地”联动，发挥组织作用和系统优势，信息资源共享、区域协调联动、人员优势互补，把跟踪督办嵌入其中，提升问题线索处置质效。下一步，定安还将聚焦优化营商环境，紧盯营商环境动向，对损害营商环境问题线索先查先办、快查快处、严查严处。

## 定安县纪委监委： 防范工会经费使用风险 延伸监督“触角”

本报讯（记者李豌 通讯员莫朝颖 刘学）“这次检查帮助我们今后更规范地使用经费，进一步规避经费使用风险。”近日，开展问题整改情况“回头看”的定安县纪委监委驻县办纪检监察组工作人员回访时，定安县一位基层工会主席这样说道。

为了督促基层工会完善内控制度，规范财务行为，确保工会经费使用合理合规，防范和化解工会经费安全风险，今年5月起，定安县纪委监委驻县办纪检监察组成立专项检查小组，历时一个月，在各基层工会全面开展自查自纠工作的基础上，通过“实地检查+查阅账本+了解谈话”相结合的方式，围绕预算执行、内控制度建设、工会经费拨缴以及使用等重点内容，对20家单位基层工会进行专项监督检查。

通过检查，派驻组发现基层工会存在未按时交会费、经费支出审核不严等问题77个，针对发现问题向县总工会提出“按时按比例交会费、完善相关财务制度”等建议77条，并要求定安县总工会对相关责任人员进行提醒谈话。

“我们通过督促县总工会检查基层工会，结合工会实际，建立健全慰问制度和财务报销制度等，严格经费开支范围和标准，规范经费支出流程，压紧压实工会主席的监督、管理职责。”定安县纪委监委驻县办纪检监察组组长刘俊峰介绍，该派驻组向20家基层工会共计移交了20份监督发现问题移交表。

下一步，该派驻组将督促定安县总工会针对未整改完成的基层工会明确整改措施、整改时限，持续跟踪整改进度，并强化监督力度，采取不定时“回头看”的方式，确保问题整改落实到位，防范和化解工会经费安全风险，督促基层工会更好地为职工服务。

## 定安椰子产业发展协会成立

本报讯（记者李豌 通讯员王琳文）近日，定安县椰子产业发展协会成立大会暨第一届会员代表大会召开，该协会的成立标志着在定安从事椰子产业的企业将从过去的“生产分散、单打独斗”，迈进“抱团取暖、优势互补、共进共赢”的发展新阶段。

大会听取和审议了《定安县椰子产业发展协会章程（草案）》《定安县椰子产业发展协会会费缴纳管理办法（草案）》，选举产生了第一届理事会会长、副会长、秘书长、副秘书长，监事会监事长。

据了解，成立定安县椰子产业发展协会，对增强资源整合、搭建椰子产业从业者服务平台，履行社会责任等方面具有重要意义。截至目前，该协会已吸纳24家企业、54家种植户（含合作社和个人）和3名科研人员入会，涵盖椰子产业种植、加工、销售等方面。

## 定安县红十字会 选举产生首届领导班子

本报讯（记者李豌 通讯员胡雄飞）近日，定安县红十字会第一次会员代表大会在该县召开。大会听取《定安县红十字会工作报告》，选举产生定安县红十字会第一届理事会理事以及第一届监事会监事。

海南省红十字会有关负责人表示，该理事会将坚持把握红十字会是党领导下的群团组织这一根本政治属性，加强自身建设，提高为民服务能力和平，同时坚持发挥理事、监事、会员作用，动员更多的社会力量支持红十字事业。